编研成果

明天: 包头 → 阴 21°~ 10° 空气质量: 良 详细»

Navigation

要闻动态

站内搜索

红色足迹

音像展播

栏目导航

网站首页

机构简介

战争烽火

建设时期

改革开放



搜索:

« 战争烽火

工作动态

威海党史

您当前所在位置:网站首页 > 威海党史 > 战争烽火

威海英杰

党史纵横

走进威海

震惊胶东的夏村十字街惨案

发布时间: 2018-3-13 16:28:10 点击量:48

震惊胶东的夏村十字街惨案

张建华 李世强

2015年的《春秋》杂志第5期,刊登了张建华同志撰写的《抗战期间的胶东敌工》一文,远在山东省乳山市夏北村的李世强同志,看到该文后颇为感慨,思绪万千,落下了悲痛的眼泪······

原来,该文中有一段记述,记录了70多年前李世强的爷爷李庆新等7位从事敌工而牺牲的烈士的悲壮事迹: "1942年3月13日,由于恶霸王福堂告密,腾甲庄据点里的抗八联军秦毓堂部三团团长赵伯英窜到夏村,将我中共夏村敌工联络站"顺新栈"联络员、地下党员李庆新、宋廷泗、宋英贤、王明竹、崔言义、胡风令、王日楼7人逮捕,押至滕家庄据点监狱,昼夜酷刑审讯,7人始终坚贞不屈。敌人穷凶极恶狠下毒手,3月24日将7人绑赴夏村十字路口,抡起大刀残忍杀害,制造了骇人听闻的'十字街惨案'。"

那是一段骇人听闻的历史,那是胶东抗战史上辉煌而悲壮的一页,那是一曲人类正义与邪恶英勇斗争的凯歌!作为英烈的子孙怎能不为之动容?李世强同志特意从胶东半岛来到了省城济南,向《春秋》杂志社的工作人员倾诉了压抑在心中日久的情愫,并向杂志社提供了一些相关的红色记忆——

秘密联络站——顺新栈

李庆新烈士出生在现乳山市夏北村的一个普通农民家庭,自小饱受了旧中国的种种苦难,对反动剥削势力甚为愤慨,疾恶如仇,渴望贫苦人民能够翻身得解放,获得平等和自由。特别是"九一八"事变以后,日本侵略者踏进了中国国土,原本就灾难深重的中国人民,更是雪上加霜。在国难当头之时,正值青年志强的李庆新,找到了共产党,义无反顾地投入到党的怀抱,甘心情愿为劳苦大众英勇奋斗,哪怕是牺牲自己的性命,也在所不辞。他1932—1933年期间入党,不久,中共胶东特委准备以文登为起点,发动农民武装暴动,即"一一•四暴动"。为了配合暴动,首先在东海各个县、区成立秘密联络站,为党组织传递情报、下达指令、提供食宿及枪支弹药。李庆新同志积极响应特委指示,于1934年在夏村西街租用村民宋义增的房子,以开饭馆、茶馆的名义,设立了秘密联络站,李庆新担任站长。饭馆取名"顺新栈",是以客栈掌勺厨师李顺新的名字命名,李顺新是李庆新的哥哥。很显然,顺新是以自己的名义,掩护弟弟干革命。顺新栈的跑堂伙计兼账房先生胡风令,真实身份是联络员。另外,李庆新还发展了其他地下党员,共计9人,担任联络站的联络工作。

夏村,时为胶东四大村之一,六七千人的村庄,地处交通要道。是东去文、荣、威各县及海港码头的必经之路;是西通蓬、黄、掖革命根据地必经之路;南到乳山口港,北通烟台港,是我党东西南北秘密交通联络的重要枢纽。

由于公开生意是开饭馆、茶馆,就必须开在比较繁华的地段,这样实际也有利于发现敌情报,有利于交际联络,但是风险也是非常高的。顺新栈就开设在国民党区公所斜对面民房内,李庆新等地下党员在敌人的眼皮子底下工作了8年,足以说明这些同志,付出了偌大的艰辛和智慧。

"一一四·暴动"失败后,数百名地下党员被敌人残酷杀害,形势非常紧张。为了联络站的安全,顺新栈先后多次迁址。最后一次迁到夏村四神庙对面,租用王天敏的房子。继续顽强地开展秘密联络工作。随着抗战的深入,根据工作需要,顺新栈延伸为敌工站,即在原来的工作基础上,增加了新的任务,深入敌人内部,开展对敌瓦解、策反及搜集和传递情报等工作。在日寇和国民党的双重打压下,在那腥风血雨的战争年代,顺新栈的英雄们,是如何开展工作、具体做了哪些工作?历史的印迹随着烈士们的英勇牺牲而消失了。于今,没有人知道详细情况,没有办法还原顺新栈的方方面面,实是历史的遗憾。今天,我们只能从烈士们遇难前后,简要叙述一二,聊以告慰英烈们的在天之灵。

夏村十字街惨案

1941年6月,胶东抗八联军骨干、24杂牌军黑司令之一的国民党顽固派秦 毓堂部(俗称26旅,老百姓称之为"二六鼻子")由文登县阪子口村迁住现 乳山市腾甲庄。秦匪进驻之后,网络当地的反动势力,扩大其反动武装,妄 图消灭八路军东海独立大队及地方抗日武装力量。对共产党员及革命群众进 行大肆屠杀,以维持其反动统治。所到之处烧杀抢掠,无恶不作。

1942年3月14日正逢夏村山会,为了打击反动势力,八路军东海独立大队 18名武装便衣队潜入山会,在顺新栈成员的配合下,袭击了秦部三团团长赵伯英及赶山会的49名匪兵,抓捕匪兵14人,缴获长枪14支。因此,遭到了敌人的疯狂报复。当天夜里,李庆新在顺新栈召开秘密会议时,被暗藏在对面四神庙暗洞里监视的国民党参议员、恶霸分子王福堂发现,并立即向秦部告密。次日晨,赵伯英即带大队人马窜入夏村,将顺新栈站长李庆新、地下联络员宋廷泗、宋英贤、王明竹、崔言义、胡凤令、王日楼7人逮捕,押至腾甲庄据点监狱,昼夜酷刑审讯,7人始终坚贞不屈,敌人穷凶极恶狠下毒手,于3月24日,将7位英雄押赴夏村的十字街口行刑。7位英雄赴刑场时,只穿着单衣,被五花大绑。面对死亡,他们大义凛然,口中大骂敌人,有的人还用脚踹敌人。寒风凛冽,大地阴沉,惨无人道的敌人举起了屠刀,一刀刀砍向了自己的同胞,7位英雄相继倒地牺牲。十字街口烈士的鲜血染红了周边的土地。整个夏村笼罩在极其恐怖的阴霾之中。

当天,可恶的秦部竟然与日寇沆瀣一气,来对付抗日英雄,共同制造了这场惨案。秦部负责清街戒严及行刑,日寇在空中飞机侦查,用机关枪扫射,配合地面戒严、行刑。赵伯英等对7英雄先砍头后射杀,致烈士们尸无完尸、尸无完肤。

这是胶东抗战史上惨烈的一页,是秘密战线上诸多惨案中最为惨烈悲壮 的一例。

烈士之妻儿刚烈如铁

烈士们遇难以后,有好心人劝李庆新的妻子: 赶快出去躲一躲。她闻讯 不但没躲,反而满怀愤怒,深一脚浅一脚地赶赴刑场,看到7位烈士东倒西歪 躺在地上,刀口向外喷着鲜血,7个血淋淋的头颅歪在胸前一侧,仅剩脖下软组织牵连,惨不忍睹。她,一个普普通通的农村妇女,裹着一双小脚,却表现出了超乎寻常的勇气,面对惨状,她破口大骂敌人丧尽天良,敌人无言以对,仓皇而去。

宋廷泗的妻子是妇救会会员,她和女儿赶赴刑场以后,一边伏在烈士的身上悲痛哭泣,一边指着空中盘旋扫射的敌机大骂:小日本,不是人!凭什么杀害中国人?你们不要嚣张,血债血还,八路军会替我们报仇的!

烈士王明竹的妻子,看到刑场惨状,几度昏厥,几度疯癫,几度扑向罪恶的敌人,要替亲人报仇。

烈士崔言义当年才24岁,刚刚结婚3个月。被害以后,新婚妻子抱着遗体 哭得死去活来。她发誓继承丈夫的意志,跟着共产党干到底。

夏村的老百姓们,无不为之振惊,更加看清了反动、顽固派的丑恶嘴脸,坚定了跟着共产党抗战到底的决心。

前赴后继 竖碑褒扬

夏村十字街惨案并没有吓倒革命老区人民,更加激起了人们对敌人的无比愤恨。夏村的老百姓同仇敌忾,擦干了烈士的血迹,掩埋了烈士的遗体,纷纷拿起刀枪,走上战场,南征北战,奋勇杀敌。留守村中的村民,纷纷加入各救会、民兵等抗战团体组织,在共产党的领导下,充分展示出胶东人民不屈不挠的革命精神,谱写了一曲曲英雄的赞歌。

1945年3月24日,为缅怀英烈,激励民众,牟海行政公署在夏村十字街惨案遗址南百米水井旁,竖立"群众翻身七烈士纪念碑",永垂后世。

神秘上线领导人及工作准则

李庆新的上线领导人是毕祥臣,招远人,与李庆新单线联系,详情知之甚少,在此也只能略述一二。

毕祥臣同志是双重政治身份,公开身份是国民党秦部参议员,实际身份是中共地下党员,顺新栈的上线领导人。7烈士被捕前,风声较紧,李庆新提前将毕祥臣转移到午极镇小寨村,敌人抓捕时免于遇难。

据悉,毕祥臣为了掩护自己,曾经认王廷基的父母为干爹干妈,并时常住在王家。一次,毕祥臣到王廷基家时,王廷基的父亲要王廷基去顺新栈背半袋大蒜回来。王廷基背回大蒜以后,看见毕祥臣从袋子里摸出了一支短枪。之后,每逢毕祥臣外出办事,都要带上短枪,回来以后,便把短枪藏到屋檐的房草里。为了联络方便,毕祥臣每次出门联络,都是穿着一双黑色的布鞋外包白色孝布,作为联络暗号,每次完成联络任务以后,便将孝布重新擦上白鞋粉,放起来,以备下次再用。1942年秋,腾甲庄解放以后,组织上派毕祥臣慰问了七烈士的亲属家人。之后,毕祥臣随军南下,从此断了音讯。

各个联络站总的领导人是刘忠(原名姜京盖),乳山县人。抗战爆发以后,中共牟平县委委派共产党员刘忠同志回家乡开展工作。刘忠首先在牟平县南乡海阳县东部边区成立了中心区委(相当于县委),下设4个分区,刘忠任中心区委书记。为了便于党的地下联络,四个分区均设有联络站,有专职情报联络员负责情报信息的搜集、传递。

为了确保联络工作的顺利进行,确保党的地下组织不被破坏,中心区委制定了秘密联络工作准则十二条:

地下联络员行动准则十二条

- 一、懂得为什么革命,对革命要忠心耿耿。
- 二、思想单纯真心实意为劳苦大众,一切听从组织安排,干什么,想什么,情报一定想方设法送到目的地。
 - 三、行动要迅速灵活,走路要快而轻,不要接触有响声的物体。

四、工作起来要脑子清,耳朵静,眼要明,夜间行动要锻炼眼睛,逐步使眼睛夜间看的远,走一段路把耳朵贴在路面上听一听,有无声音再行动,行动当中要瞻前顾后。

五、送情报:

- (一) 不准把情报装在布袋里;
- (二) 不准把情报握在手里;
- (三) 不准把情报放在帽子里:
- (四) 不准把情报放在袖口里和裤腰里;
- (五) 不准叫别人捎情报;
- (六)组织交给的任务一定执行,不准别人代替,如接信人不在,愿信物交回;
- (七) 不准拆看书信、文件、情报;
- (八) 不准压时间, 随来随送分秒必争。

六、情报要夹在手指。情报叠起来,长不超过二寸,宽不超过一扁指,厚不超过八行,团成球像花生米大。

七、送情报发现紧急情况时:

- (一) 时间允许应将情报文件压在石头底下,墙缝里和埋在泥土里;
- (二) 时间来不及应将情报文件丢在草丛里或放在口里吃掉;
- (三)情报上一个十字可以丢掉,二个十字一定要送到,三个十字拼上生命 也要按时送到;
- (四)信件情报来不及划十字,插火柴,草棍表示急快。

八、接头暗号:

- (一) 来人不见拉铃绳,表示断绝;
- (二) 临时安排,拍巴掌,暗语接头,一定要在野外进行;
- (三) 拉铃:一下、二下、三下,接不上再拉三下、二下、一下,拉措不接:
- (四) 用手示、眼示、挠头脖子、扳手指甲等;
- (五) 用瓷瓦片对碴。大指二指拿出为真,滿把拿出不接治;
- (六) 看信要注意信纸上四角的暗号,看完立即烧掉。

九、发现情报无字,也要送到目的地,决不要丢失。同时送情报要拿着说话的工具。

十、内部通信,在信的四角有暗号,从1、2、3、4、5往下排,排号不对不许接洽,没有暗号不允许交谈工作情况,要交谈需组织安排。有"〇"是党员、"和"字交谈、"一"字不交谈。

十一、送情报时,一条路不要走两次,桥是道路集中的地方,在紧急情况下不要走桥,需找肃静的地方脱鞋过河,有冰也要脱鞋过河。

十二、上述规定,如有违犯,轻者开除党籍,重者处死。

刘忠

从十二条中看出,当时的联络工作是非常严密,组织纪律、行动措施似铁一样严格,从中也折射出形势的严峻和苛刻。没有铁的纪律,没有过硬的专职本领,没有机智勇敢的英雄气魄,是完不成敌工任务的。

王吉宽同志的详细情况不详。

永葆国泰民安

夏村十字街惨案已经过去70多年了,但是,她那动人的音弦不减当年,仍然沁人肺腑;她那惨烈悲壮的场景,今天读来,仍然催人泪下,哀悲之极。

前世之事,后事之师,希望我们的子孙后代,能够记住历史,记住先烈,记住自己的使命。是无数的仁人志士献出了青春,献出了生命,才换来了我们今天的幸福安宁。我们如果忘记了过去,就意味着失缺——失缺了灵魂,失缺了气魄,失缺了坚硬的脊梁,失缺了英雄们打下的美好江山! 真若如此,历史就会重演,我们必将悔之莫及! 我们的历史使命就是,向英雄们学习,不忘初心,誓死卫国,永葆国泰民安。

主办单位:中共威海市委党史研究室 鲁ICP备15012803号-1 技术支持: 威海蓝堇网络地址: 威海市纪念路16号2楼 邮箱: sdwhds@163.com

